

सनातन धर्म में होली का त्यौहार बेहद अहम स्थान रखता है। देश भर में इसकी धूम रहती है पर मथुरा और वृन्दावन की होली सबसे अनूठी और भव्य मानी जाती है। श्रीकृष्ण की जन्मभूमि मथुरा की होली को देखने देश भर से ही नहीं विदेशों से भी धर्मप्रेमी सैलानियों की भीड़ उमड़ती है। जहां देश के दूसरे हिस्सों में रंगों से होली खेली जाती है वहीं सिर्फ मथुरा एक ऐसी जगह है जहां रंगों के अलावा लड्डूओं और फूलों से भी होली खेलने का रिवाज है। इतना ही नहीं पूरे एक हफ्ते पहले यहां समारोह शुरू हो जाता है।

**इसलिए मथुरा की होली होती है खास**

ऐसा माना जाता है कि आज भी मथुरा में भगवान श्रीकृष्ण और राधा रानी निवास करते हैं इसलिए पूजा-पाठ से लेकर उत्सव भी ऐसे मनाए जाते हैं जैसे वो खुद इसका हिस्सा हैं। भगवान श्रीकृष्ण, हमेशा से ही राधा के गोरे और अपने सांवले रंग की शिकायत मां यशोदा से किया करते थे। तो राधा रानी को अपने जैसा बनाने के लिए वो उनपर अलग-अलग रंग डाल दिया करते थे। नंदगांव से कृष्ण और उनके मित्र बरसाना आते थे और राधा के साथ उनकी सखियों पर भी रंग फेंकते थे। जिसके बाद गांव की स्त्रियां लाठियों से उनकी पिटाई करती थीं।

तो राधा-कृष्ण की बाकी लीलाओं की तरह ये भी एक परंपरा बन गई जिसे यहां लट्टुमार होली के तौर पर आज भी निभाया जाता है।

**बरसाना की लट्टुमार होली**

वैसे तो पूरे शहर में ही होली की धूमधाम देखने को मिलती है लेकिन जिस होली की चर्चा पूरे देश भर में है उसे देखने के लिए आपको बरसाना, नंदगांव, ब्रज और वृन्दावन आना पड़ेगा। बरसाना की लट्टुमार होली में नंदगांव से पुरुष आकर यहां की महिलाओं को चिढ़ाते हैं जिसके बाद महिलाएं उनकी लाठी-डंडों से पिटाई करती हैं। इस लड़ाई को देखने और इसमें शामिल होने का अपना अलग ही आनंद होता है। इसके बाद वृन्दावन के बांके बिहारी मंदिर आए जहां रंगों और पानी के साथ होली खेलने की परंपरा है।

**ऐसे बनाएं मथुरा और वृन्दावन की होली को खास**

बरसाना की लट्टुमार होली

नंदगांव की लट्टुमार होली

**सबसे अनूठी और भव्य होती है मथुरा और वृन्दावन की होली**



रंग भरनी एकादशी- बांके-बिहारी मंदिर, वृन्दावन विधवा होली- मथुरा के मैत्री आश्रम में रहती हैं विधवा महिलाएं। जहां विधवा महिलाएं भी जमकर खेलती हैं होली। जो एक बहुत ही अच्छा और सार्थक कदम है क्योंकि पहले हमारे देश के रीति-रिवाज इसके खिलाफ थे।

होलिका दहन- पूरे ब्रजमंडल में होलिका दहन होता है।

होली- ब्रजमंडल में खेलें पानी की होली, मथुरा, वृन्दावन के सभी मंदिरों में होली की धूम देखने को मिलती है।

हुरंगा- दारुजी मंदिर आकर देखें मशहूर हुरंगा होली की मस्ती।

रंग पंचमी- और रंग पंचमी के साथ होता है होली का समापन। जिसे आप यहां के मंदिरों में देख सकते हैं।

**विजेता बनना है तो धारण करें वैजयंती माला**



धर्म में सफल होने के लिए पूजा पाठ और हवन के साथ ही कई अन्य उपाय भी हैं। धर्म शास्त्रों के अनुसार

वैजयंती माला- एक ऐसी माला जो सभी कार्यों में विजय दिला सकती है। इसका प्रयोग भगवान श्री कृष्ण माता दुर्गा, काली और दूसरे कई देवता करते थे। रत्न के जानकार मानते हैं कि अगर इस माला को सही विधि-विधान के साथ प्राण प्रतिष्ठित करके धारण किया जाए तो इसके परिणाम आपको तत्काल मिल सकते हैं। कोई भी ऐसा कार्य नहीं है जो जिसमें रुकावट आएगी।

वैजयंती माला को धारण करने वाला इंद्र के समान सारे वस्त्रों को जीतने वाला बन जाता है और श्री कृष्ण के समान सभी को मोहित करने वाला बन जाता है और महर्षि नारद के समान विद्वान बन जाता है। इस सिद्ध माला को धारण करने वाला हर जगह विजय प्राप्त करता है। उसके सर्व कार्य अपने आप बनते चले जाते हैं। यदि किसी काम में लंबे समय से बाधा आ रही है तो वह काम आसानी से बन जाता है। यह माला शत्रुओं का नाश भी करती है। वैजयंती माला को सिद्ध करने के लिए इसी विशेषज्ञ की सलाह लेनी चाहिए। पूरा फल पाने के लिए जरूरी है कि माला सही विधि-विधान से प्राण प्रतिष्ठा के बाद ही पहनी जाए।

दान की महिमा सब जानते हैं, इसलिए धर्म में दान पर जोर दिया जाता है। यह सही है कि दान सभी को करना चाहिये पर कुछ वस्तुओं का दान हमारे लिए नुकसानदेह हो सकता है इसलिए उससे बचना चाहिये। अन्नदान, वस्त्रदान, विद्यादान, अभयदान और धनदान, ये सारे दान इंसान को पुण्य का भागी बनाते हैं। किसी भी वस्तु का दान करने से मन को सांसारिक आसक्ति यानी मोह से छुटकारा मिलता है। हर तरह के लगाव और भाव को छोड़ने की शुरुआत दान और क्षमा से ही होती है। अगर आप भी अपने भीतर की सच्ची खुशी को महसूस करना चाहते हैं तो जरूरतमंदों को दान करिए, इससे आपको अद्भुत आत्मसुख मिलेगा।

**महत्व**

दान एक ऐसा कार्य है, जिसके जरिए हम न केवल धर्म का ठीक-ठीक पालन कर पाते हैं, बल्कि अपने जीवन को तमाम समस्याओं से भी निकल सकते हैं। आयु, रक्षा और सेहत के लिए तो दान को अचूक माना जाता है। जीवन की तमाम समस्याओं से निजात पाने के लिए भी दान का विशेष महत्व है। दान करने से ग्रहों की पीड़ा

**नाबालिग से अनाचार मामले में आरोपी कोटवार को हुई आजीवन कारावास की सजा**

**कोंडागांव (आरएनएस)** नाबालिग का दैहिक शोषण करने वाले गांव के कोटवार वीरेंद्र शोरी को अपर सत्र न्यायाधीश ने आजीवन कारावास और अर्थदंड की सजा सुनाई है। लोक अभियोजक दिलीप जैन ने बताया कि आरोपी वीरेंद्र शोरी ग्राम का कोटवार है, 15 जून 2021 को आरोपी नाबालिग के घर आया और उसके पिता से कहा कि उसके बाड़ी में ट्रैक्टर से जुतवाना है। तब नाबालिग का पिता आरोपी बिरेंद्र शोरी के खेत बाड़ी में ट्रैक्टर से खेत जुताई कर दोपहर में खाना खाने अपने घर आया था, पिता को उसकी बेटी का बैंक खाता खुलवाना था इसलिए उसकी बेटी को अपने साथ लेकर आरोपी बिरेंद्र शोरी के घर गया, चूंकि आरोपी ग्राम कोटवार का काम करता है, इसलिए पिता ने बिरेंद्र शोरी से कहा कि उसकी बेटी को अपने साथ ले जाकर उसका बैंक खाता खुलवा दो फिर वह जुताई करने पुनः खेत चला गया। आरोपी नाबालिग को बाइक में बैठाकर बैंक न ले जाकर जंगल में ले जाकर अनाचार किया। प्रार्थी जब खेत से वापस अपने घर आया तो देखा कि उसकी बेटी रो रही थी तब उसकी चाची ने बताया कि कोटवार ने उसकी बच्ची को बैंक न ले जाकर बहला फुसलाकर जंगल में ले जाकर गलत काम किया।

**होली की उमंग आयुर्वेद के संग... खान-पान में रखें सावधानी, मादक पदार्थों से रहें दूर**

**रायपुर (आरएनएस)** होली यानी रंगों और नाना प्रकार के पकवानों के इस त्योहार के दौरान खान-पान में विशेष सावधानी बरतनी की जरूरत होती है। आयुर्वेद चिकित्सा पद्धति में उमंग और उत्साह के मौसम बसंत ऋतु में मनाए जाने वाले होली पर्व को आरोग्य के लिए महत्वपूर्ण पर्व माना गया है क्योंकि इस त्योहार में मन ईश्या, द्रेष, शत्रुता, क्रोध जैसे मानसिक अवगुणों से मुक्त होकर प्रफुल्लित रहता है जो शारीरिक और मानसिक स्वास्थ्य के लिए आवश्यक है। शासकीय आयुर्वेद कॉलेज रायपुर के सह-प्राध्यापक डॉ. संजय शुक्ला ने बताया कि चूंकि इस समय

**इन वस्तुओं का करें दान**

से भी मुक्ति पाना आसान हो जाता है। ज्योतिष के जानकारों की मानें तो अलग-अलग वस्तुओं के दान से अलग-अलग समस्याएं दूर होती हैं। उनका ये भी कहना है कि वेदों में लिखा है कि सैंकड़ों हाथों से कमाना चाहिए और हजार हाथों वाला होकर दान करना चाहिए। जांमिं अलग-अलग वस्तुओं के दान से कैसे संवरता है जीवन और कौन-सी चीजों का दान करना आपके लिए सबसे उत्तम होगा -

**अनाज का दान**  
अनाज का दान करने से जीवन में अन्न का अभाव नहीं होता।

अनाज का दान बिना पकाए हुए करें तो ज्यादा अच्छा होगा। **धातुओं का दान**  
धातुओं का दान विशेष दशाओं में ही करें। यह दान उसी व्यक्ति को करें जो दान की गई चीज का प्रयोग करें। धातुओं का दान करने से आई हुई विपत्ति टल जाती है।

**वस्त्रों का दान**  
वस्त्रों का दान करने से आर्थिक स्थिति हमेशा उत्तम रहती है, उसी स्तर के कपड़ों का दान करें, जिस स्तर के कपड़े आप पहनते हैं। फटे पुराने या खराब वस्त्रों का दान कभी भी न करें। ज्योतिष के जानकारों की मानें तो जिस इंसान को दान करने में आनंद मिलता है, उसे ईश्वर की असीम कृपा प्राप्त होती है क्योंकि देना इंसान को श्रेष्ठ और सत्कर्मा बनाता है।

**समूह की महिलाओं ने कमाए 4 लाख 14 हजार रूपए**

- होली का रंगों भरा पर्व समूह की महिलाओं के लिए रहा बहुत खास
- बिहान हर्बल गुलाल के अनोखे प्राकृतिक रंगों की रही खूब डिमांड

**राजनंदागांव (आरएनएस)** इस बार होली का रंगों भरा पर्व समूह की महिलाओं के लिए बहुत खास रहा। उनका उल्लास और खुशी दुगुनी हुई है। समूह की महिलाओं ने फूल, पत्तियों, भाजियों से बनाये अनोखे प्राकृतिक रंग। जिले में 445 किलो ग्राम हर्बल गुलाल की बिक्री हुई, जिससे समूह की महिलाओं को 4 लाख 14 हजार

रूपए का फायदा हुआ। बिहान हर्बल गुलाल ने समूह की महिलाओं के जीवन में खुशी के रंग बिखेरे हैं। उनकी आर्थिक स्थिति मजबूत बनी है। बिहान की महिलाओं ने गुलाल से गुलाबी, गेंदे से पीला, पलास से नारंगी, पालक एवं नीम से बेहतरीन हर्बल गुलाल बनाये, जिनकी मार्केट में खूब डिमांड रही। स्थानीय बाजार के साथ ही सी-मार्ट के माध्यम से बिहान हर्बल गुलाल की बिक्री हुई। इको-फ्रेंडली होने के कारण बिहान हर्बल गुलाल की मांग बढ़ी। रासायनिक रंगों के दुष्प्रभाव के कारण जनसामान्य ने भी हर्बल गुलाल की खरीदी की। छुरिया विकासखंड की गुलाब एवं माला आजीविका संकुल समूह की

महिलाओं ने 875 किलो हर्बल गुलाल किया गया जिसमें से 1 लाख 63 हजार रूपए के 815 किलो विक्रय किया। इसी तरह डोंगराड़ विकासखंड के जय सेवा जय बुद्धदेव समूह की महिलाओं ने 175 किलोग्राम निर्माण किया गया, जिसमें से सभी का विक्रय कर 42 हजार रूपए का विक्रय किया। राजनंदागांव विकासखंड के स्वरधाया एफपीसी सुग्गी समूह द्वारा 450 किलोग्राम निर्मित किया गया था, जिसमें से अब तक 435 किलोग्राम बिक्री कर 2 लाख 5 हजार रूपए प्राप्त किया। डोंगराड़ विकासखंड के खुशी उत्पादक गनेरी समूह की महिलाओं ने 24 किलो ग्राम हर्बल गुलाल निर्माण किया, जिसमें से 4 हजार रूपए के 20 किलोग्राम की बिक्री हुई।

त्वचा के लिए नुकसानदायक होते हैं। इसलिए रंग और अन्न की चयन में विशेष सावधानी बरतनी की जरूरत है। डॉ. शुक्ला ने बताया कि टेसू सहित अनेक वनस्पतियों जिससे प्राकृतिक रंग और गुलाल बनाया जाता है, उनमें औषधि गुण भी होते हैं। फलस्वरूप ये त्वचा और आंखों के लिए सुरक्षित होने के साथ ही चर्म रोगों में भी गुणकारी होते हैं। आजकल एरोमा थैरेपी यानि सुगंध से इलाज भी प्रचलन में है इसलिए सुगंध युक्त रंग-गुलाल से मन प्रसन्नचित्त हो जाता है जिससे होली का उमंग दोगुना हो जाता है। इसके अलावा मेहदी और नीम

की पत्तियों, गुड़हल, गेंदा, गुलाब, हरसिंगार फूल और नील पौधे की फलियों को उबालकर रंग व गुलाल बनाया जाता है। होली में हमें प्राकृतिक रंग और गुलाल का ही उपयोग करना चाहिए। होली और ग्रीष्म ऋतु में छाछ, नींबू, आंवला, बेल, खस का शरबत और गन्ना रस का उपयोग लाभकारी है। डॉ. संजय शुक्ला ने बताया कि होली के समय एवं बसंत ऋतु में आयुर्वेद पद्धति में पाचन तंत्र के लिए सुरक्षित और सुपाच्य आहार व पेय के विशेष निर्देश हैं। शीत ऋतु में शरीर में जमा कफ इस ऋतु में पिघलता है जिसका प्रभाव यकृत यानि लिवर में पड़ता है जो पाचन तंत्र से जुड़ा महत्वपूर्ण अंग है। आयुर्वेद चिकित्सा पद्धति के अनुसार इस ऋतु में गेहूं और मिश्रित आटे की रोटी, मूंग की दाल, खिचड़ी, हरी सब्जियां जैसे भिंडी, करेला, मुंगगा यानि सहजन, भाजी, पुदीना, लहसुन, अदरक जैसे भोजन, सब्जियों और मसालों को अपने खान-पान में शामिल करना चाहिए। होली और ग्रीष्म ऋतु में छाछ, नींबू, आंवला, बेल, खस का शरबत और गन्ना रस का उपयोग करना चाहिए। लेकिन बाजार में बिकने वाले इन पेय पदार्थों के सेवन से परहेज करना चाहिए क्योंकि साफ-सफाई के अभाव में अनेक रोगों के संक्रमण का खतरा हो सकता है।

SJU - Contact No. +91 9301915303 E-mail ID- sjunion29@gmail.com

**Social Justice Union**  
Registered with Govt. No. 5526

**आधिकार से न्याय तक**

इस संघ का गठनसामग्री स्वतंत्रता में पीड़ितों को न्याय दिलाने के लिए किया गया है, जिसे स्वतंत्रता दलन से मान्यता प्राप्त है, प्रितकन कर्मक 5526 है, तप तपवर्त हेतु नं. 9301915303 है। इस संघ के गठन पर संघ के संरक्षक एवं संरक्षक एडवोकेट भी संरक्षक संरक्षक (अधिकार, माननीय उच्च-न्यायालय), एवं न्यायिक बोर्ड के सदस्यों को भी संरक्षक, संरक्षक संरक्षक एवं अन्य ने दलन को च-कबड डालना किंचित, और कल कि संघ के घात सामाजिक अत्याचार अत्याचार अत्याचार इतने तमन्नी तप के प्रस्तुत होने पर, उसे दिक्रित में दलन एवं दलन में दिविल महत्वपूर्ण पद पर आसीन एवं दलन वक्तियों के दलन संघ की ओर से प्रस्तुत किंचित अत्यंत। साथ ही, विधि, न्याय तमन्नी कर्तव्य एवं लोकर वेदवत, मलेन, परितकन, किंचित एवं अत्याचार के दलन के लिए कर्तव्य किंचित अत्यंत।

**आवश्यकता**

**उद्देश्य एवं नियुक्तियां**

**मुख्य बिन्दु**

इस संघ के गठन के उद्देश्य स्वतंत्रता प्रदत्त के समस्त दलन एवं वक्तिक स्तर में सामाजिक न्याय हेतु प्रसार-प्रसार करना, तमन्नी अत्याचार हेतु अत्याचार प्रदत्त करना है। इस संघ के गठन एवं अत्याचार के दलन में प्रसार प्रसार करने वाला है। इस हेतु प्रदत्त के समस्त दलन एवं वक्तिक स्तर पर सामाजिक न्याय एवं मानवाधिकार संरक्षण केन्द्र की स्थापना को अत्यंत, और उन्नत संघ के द्वारा आधिकारिक नियुक्तियों को अत्यंत। प्रत्येक वक्तिक प्रदत्त संघ में दलन बन सकत है, किंचित ही संघ के द्वारा निर्धारित दिविल एवं दलन का दलन किंचित अत्यंत है। इस हेतु दलनका कर्तव्य संघ के दलन कर्तव्य में अत्यंत है।

प्रार्थित एवं पीड़ित वक्तिक को समर्थन एवं आश्रय देना तथा पीड़ित को न्याय दिलाने के लिए उचित साधन एवं संसाधनों की जरूरत के अनुसार व्यवस्था करना मूल रूप से इस संघ का कर्तव्य है। पीड़ित वक्तियों को न्यायिक, गैर-न्यायिक एवं सामाजिक समस्या पर विधिवत् एवं संविधान के अनुसार आत्यंतिक मदद को अत्यंत।

**पीड़ित सम्पर्क करें**

संग विशेष रूप से मानवाधिकार दिलाने एवं सामाजिक न्याय प्रदत्त हेतु पीड़ित मानव को हर संभव मदद करेगा तथा इस हेतु पीड़ित मानव के लिए भारतीय संविधान के तहत अधिकार संरक्षण को व्यवस्था अत्याचारकात्तनकार करेगा। यदि कोई पीड़ित है तो इस संघ से सम्पर्क कर सकत है।

**अन्य बिन्दु**

पहिए ....  
न्यायसाक्षी समाचार-पत्र  
:: Address ::  
**Behind Stadium Near Career School, Raigarh, C.G. Pin 496001**

www.nyaysakshi.com

**सभी से अपील की गई है कि ज्यादा से ज्यादा संख्या में संघ से जुड़कर साथ का साथ दिया जावे ताकि प्रत्येक पीड़ित मानव को न्याय मिल सके एवं एक अच्छे समाज का निर्माण हो सके।**  
**Join SJU Join SJU Join SJU Join SJU Join SJU**

